磁鐵繪本教學流程
	教學主題
	磁鐵
	設計者
	楊志文

	教學對象
	國小三年級學生
	教學時數
	200分鐘(五節課)

	教學對象分析
	磁鐵的力量眼睛看不倒，但在日常生活中的應用卻很多樣，學生對於磁鐵的作用將深感興趣。


	教材來源
	1.磁鐵狗等5本繪本故事。
2.康軒版自然三上第二單元「神奇磁力」。

	設計理念
	  日常生活中常接觸到力的作用，包括了超距力類型的磁力。藉由繪本故事與操作活動的安排，引導學生了解磁鐵的基本科學概念。


	教學內容分析
	一、生活中的力：欣賞「磁鐵狗」繪本故事，介紹力的作用與類型。

二、磁鐵的特性：操作磁鐵釣魚、磁化指北針活動，並欣賞「磁鐵能做什麼？」、「磁性相斥相吸」、「磁性與非磁性」繪本故事。

三、磁鐵的生活應用：學生自製磁鐵玩具，發現日常生活中磁鐵的應用，並欣賞「生活周遭的科學——磁鐵」繪本故事。



	教學目標
	單元目標
	具體目標

	
	一、認知部份


	【九年一貫課程自然領域基本能力指標】
1-2-1-1察覺事物具有可辨識的特徵和屬性。
1-2-3-2能形成預測式的假設(例如這球一定跳得高，因為……)。
1-2-4-2運用實驗結果去解釋發生的現象或推測可能發生的事。

	
	二、情意部份
	5-2-1-1相信細心的觀察和多一層的詢問，常會有許多的新發現。


	
	三、動作技能部份


	6-2-2-2養成運用相關器材、設備來完成自己構想作品的習慣。
7-2-0-2做事時，能運用科學探究的精神和方法。

	節次
	教學活動流程
	時間(分)
	教學資源
	教學評量

	共
五
節
課
	準備階段：生活中的力
	
	
	

	
	  1.力的作用：有一個東西，看不到，但卻有作用。
    (1)接觸力：教師拍球、用手擠壓油土、找一位同學雙手抬起椅子、二位同學背對以屁股對撞。請學生觀察一下，這四件事有何共通的現象？→接觸力。
    (2)非接觸力：有沒有不需接觸就能施力的類型？→地心引力、磁力。

  2. 故事分享：播放「磁鐵狗」繪本簡報檔無字版。
    (1)讀第一遍：學生觀看繪本圖案，這是一本無字天書，只有聰明的人才看得懂它的意思，讓學生自己融會故事內容。
    (2)讀第二遍：師生討論繪本圖案可能會有的對話或內容。
  3. 歸納：以概念圖歸納「施力可以讓物體改變形狀或位置。力的類型有接觸力也有非接觸力，磁力屬於非接觸力的一種。」
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5
	皮球、油土、椅子
磁鐵狗繪本
	細心觀察
專心聆聽
思考比較

	
	發展階段：磁鐵的特性
	
	
	

	
	  1. 磁鐵釣魚：
    (1)每一組的盒子內放入一些物品，讓學生將繩子二端綁在鉛筆與磁鐵上，作為釣魚竿。
    (2)在盒子內釣魚，把釣到的東西放入淺盒。
    (3)小組討論，磁鐵能吸引哪類物品、無法吸引哪類物品。
  2. 我的指北針：
    (1)自製磁鐵：拿一支鐵釘在磁鐵上往同一方向摩擦三十次，再用來碰觸迴紋針，測試是否成為能吸引鐵製品的磁鐵。→磁化。
    (2)自製指北針：將前個活動的釣魚竿上的磁鐵改成長條型的磁鐵，當懸空的磁鐵棒靜止不動時，以指北針檢測試磁鐵棒的N極與指北針的箭頭方向一樣，成為一個能被辨別方向的工具。
  3. 故事分享：播放「磁鐵能做什麼？」繪本簡報檔，並說明繪本內的科學概念。
  4. 磁力現象：
    (1)超距力：磁力可以不接觸物體吸引鐵製品。讓學生依序嘗試A.隔空吸迴紋針、B.隔著紙吸迴紋針、C.隔水吸迴紋針、D.隔著迴紋針吸另一枚迴紋針。
    (2)磁極：分別以迴紋針靠近磁鐵棒的二端、中間，觀察哪裡能吸引較多迴紋針？再將磁鐵放入透明袋中，靠近鐵粉，看哪裡吸引最多鐵粉？磁鐵能吸引較多鐵製品的部位，稱為「磁極」。
    (3)不同形狀磁鐵的磁力：A.運用馬蹄形、圓形、長方形磁鐵。以磁極吸迴紋針，哪一種磁鐵能吸最多磁鐵？B.磁鐵的形狀、大小與磁力大小有關嗎？
    (4)拿起一支已弄斷的磁鐵棒，用另外的磁鐵棒測試新磁鐵，認識新磁鐵也有自己的南極、北極之磁極。
    (4)相吸相斥：將兩個磁鐵的相同磁極互相靠近，再將兩個磁鐵的不同磁極互相靠近，觀察磁鐵的變化。→磁鐵具有同極相斥、異極相吸的特性。
  5. 故事分享：播放「磁性相吸相斥」繪本簡報檔，並說明繪本內的科學概念。
  6. 故事分享：播放「磁性與非磁性」繪本簡報檔，並說明繪本內的科學概念。
  7. 統整「磁性與非磁性」繪本的概念圖。
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	硬幣、圖釘、迴紋針、橡皮筋、大頭針等
鐵釘、迴紋針
磁鐵能做什麼繪本
磁鐵、迴紋針、紙、水盆
磁鐵、透明袋、鐵粉
磁鐵
磁鐵
磁鐵
磁性相吸相斥繪本
磁性與非磁性繪本
	熱烈參與
動手操作
專心聆聽
動手操作
專心聆聽
專心聆聽

參與討論

	
	總結階段：磁鐵的生活應用
	
	
	

	
	  1. 張嘴動物：用厚紙板製作河馬的外型，於嘴巴內側的上下各貼一個圓型磁鐵。之後分別將磁鐵條的兩端及鐵尺放入河馬嘴巴，觀察河馬嘴巴的變化情形。
  2. 生活中的磁鐵：觀察生活中應用磁鐵設計的物品，並記錄下來。→磁力小火車、磁吸式象棋、背包的暗扣、鉛筆盒的開關、門檔等。
  3. 保護鐵：在磁鐵二旁附加鐵片，吊掛塑膠袋。並比較有保護鐵與沒有保護鐵磁鐵的塑膠袋中能吊掛的迴紋針較多。→加鐵片後吸力較強。
  4. 故事分享：播放「生活周遭的科學——磁鐵」繪本簡報檔，並說明繪本內的科學概念。
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10
	厚紙板、磁鐵
磁吸象棋等
磁鐵、鐵片
生活周遭的科學—磁鐵繪本
	動手操作
細心觀察
動手操作
專心聆聽


20161007第一節課308教學省思：
  1.一開始的示範活動學生反應熱烈，我都找女生、男生分別演示，學生笑聲不絕，尤其是撞屁股的部分，我故意表示「太快了！看不清楚！請再示範一次！」，之後再引導出力的作用。
  2.磁鐵狗繪本筆觸非常可愛，第一遍播放時學生便看得目不轉睛，第二遍再加上口白，讓學生更清楚故事的脈絡。之後讓學生為這故事命名，第三位學生能取出「磁鐵狗」的書名，真是太點題了。教師接著再做說明，狗磁吸食物乃是作者想像力的發揮，在真實情境上是狗太愛吃了。
  3.最後以概念圖的方式呈現這堂課的重要概念。概念圖與心智圖的差異處在於後者呈現的是主詞之間樹枝狀的關係，側重於腦中想法的關聯性；而概念圖除了連結不同的主詞之外，之間還要加上適當的連結詞，以簡短的圖像呈現概念之間完整的因果關係。
4.這節課有示範活動、有趣味的故事、有統整概念圖，還有學生歡樂的笑聲，節奏明快、互動有默契，作為磁鐵單元的引起動機，效果很不錯。
  5.學生訪談記錄：請各排第二位同學下課留下來訪談，第一個問題是今天的自然課與之前的自然課有什麼不一樣的地方？第二個問題是今天的課程中有哪個部份是你最喜歡的？並說出理由。今天的課程中有哪個部份是你聽不懂的，請說明。
    (1)s12：一、沒有。二、都喜歡。
    (2)s26：一、沒有。二、都喜歡。
    (3)s07：一、沒有。二、拍球，看到球在跑，覺得很好玩。
    (4)s32：一、有。以前都去戶外觀察樹葉，現在是在教室裡面教。二、喜歡一開始的捏黏土，還有拍球的力道不同等示範的活動，比較好玩。
    (5)s04：一、沒有。二、拍球。
    (6)s24：一、老師有按鈴。二、講故事，因為很好看。
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	第一節課力的概念圖
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	感謝淑雯老師提供照片


楊志文201610071107
20161014第二節課308教學省思：
  1.直接採用繪本上的操作活動：磁鐵繪本有幾個直接操作的活動，所以教師直接採用，不須另外設計其他的磁鐵操作活動。之前的科學繪本課程都是先觀看繪本故事，接著進行討論；而磁鐵繪本課程則是先操作活動，再來觀看繪本，學生可以印證剛剛實際觀察到的科學概念。
  2.整天都在想活動：操作活動變因較多，教師要預先設想可能的狀況。
    (1)例如綁繩子這項小肌肉的活動對很多學生來說是困難的，教師設想過先幫學生綁好繩子、用膠帶做固定、使用環狀粗黑繩等方式，最後還是決定讓學生自己練習綁繩，雖然花費的時間要多一些，但也可以讓學生多練習一項生活技能，以及同儕之間彼此互動互助的機會。
    (2)再來是釣魚盆內要放入哪些東西？我去總務處借了一些鐵夾、長尾夾、大迴紋針；又從老家借了一盒特殊硬鋼水泥釘，具有不生鏽、顏色像鋁一樣白、容易被磁吸等優點；又放了一些無患子種子、赤鐵礦標本、養樂多寶特瓶、橡皮手環、橡皮筋、竹筷、一元及五元硬幣(鎳銅礦)、啤酒罐(鋁)等。
    (3)繪本概念圖的整理：經過幾次的修改，我把「磁鐵能做什麼」繪本書的概念調整成一隻昆蟲的外型了，相信對學生來說會更有趣味感。我想如果我的繪畫能力再強一些的話，自然課程將會更具魅力！

  3.操作資訊設備的能力：今天要自己錄影，架三角架沒問題，接錄影機電源時卻找不倒對應的插座，上課鐘已經響了，這個時刻是尷尬的。幸好愛婷來了，原來插座是隱藏在布套內的。另外，級任老師說班級固定式的單槍壞了，有備用的移動式單槍，但是線要自己接。資訊設備的使用還是要常常操作才會熟練，或是及早準備，才不會貽誤教學時間。
4.今天操作的時間比預期的久，包含了確認全班同學的釣魚線都已經綁好了，統整磁鐵吸引物品的類型，以及磁化鐵釘的操作，所以自製指北針與「磁鐵能做什麼」繪本書沒時間進行。預計下次再進行繪本的播放，自製指北針的活動就不做了。
5.身為教師的鬥志：今天上午第二節要進行教學，上午第一節課的時候製作今天補發學生訪談的貝殼小禮物、整理各組要用的釣魚池、挑選出今天要用的馬蹄形磁鐵與長條型磁鐵、去總務處商借鐵製品、還要先剪好全班用的棉線。時間雖然緊迫，我的心中卻不覺得緊張，只覺得一股即將要前往戰場的鬥志。花一些力氣，去做一些稍有變化的教學活動，我想是會增強教師腦中自我肯定的腦內咖濃度，整個人充滿正向能量，對即將到來的課程是積極而期待的。
6.從教室中學生興奮的表情，從學生統整時輕易的達到課程的目標，可推知寓教於樂的遊戲式教學在學生情意與成效都是正向的。
  7.學生訪談記錄：今天因為在308沒有使用繪本故事，想說就不要訪談學生了。下課時有學生對我說想要貝殼小禮物，我說今天沒有訪談呀！學生就說「那就請老師訪談我呀！」這麼主動的回答讓我順水推舟，在下課時間就開放讓「想被訪談」的同學留下來進行訪談。第一個問題是今天的自然課與之前的自然課有什麼不一樣的地方？第二個問題是今天的課程中有哪個部份是你最喜歡的？並說出理由。第三個問題是今天的課程中有哪個部份是你聽不懂或覺得困難的，請說明。
    (1)s34：一、今天老師讓我玩了跟磁鐵有關的遊戲，我覺得很開心。二、玩磁鐵遊戲的部分最喜歡，因為老師把課程變成我們的遊戲，讓自然課變成我們的歡樂時光。三、困難的是一開始用釘子劃磁鐵，可是卻吸不起來迴紋針，第二次做就可以了。
    (2)s30：一、今天在教磁力，有些東西會被吸起來，有些不會。二、最喜歡的是釣魚的部分。三、沒有困難的地方。
    (3)s09：一、今天都是在玩遊戲。二、喜歡釘子一直磨的部分，就是做磁鐵。因為很好玩。三、沒有。
    (4)s02：一、跟平常的課不一樣，因為都在玩。二、做磁鐵，因為自己實驗。三、沒有。
    (※)學生訪談的比較：由這二次上課的訪談，可以發現主動提出接受訪談的學生，比起隨機抽點的學生來說，對於上課感受的強度較高，回應的語句也較能清楚呈現個人的觀點。
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	第二節課「磁鐵能做什麼」繪本的概念圖
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	盤鮑魚小禮物：2009年從餐廳拿回來的貝殼做為磁鐵繪本訪談小禮物。
	盤鮑魚小禮物：跟學生簡介一下貝殼、並附上說明書，鼓勵學生收集小東西。
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	學生動手玩磁鐵釣魚。
	動手趣味樂無窮。

	[image: image12.jpg]



	[image: image13.jpg]




	學生的笑顏看起來真漂亮。
	只有鐵製品才吊的起來。

	[image: image14.jpg]



	[image: image15.jpg]




	不是鐵製品的東西釣不起來。
	吸起赤鐵礦：赤鐵礦含鐵量較低，要花一些功夫才吸得起來。


楊志文201610141456
20161014第三、四節課308教學省思：
  1.一開始先複習上次教學的重點，然後播放「磁鐵能做什麼？」繪本簡報檔，教師在關鍵處予以說明。
  2.操作超距力的四個活動，隔著空氣、紙、水、迴紋針吸引迴紋針，並統整超距力的概念。接著是磁極的二個活動，先以長條形磁鐵、馬蹄形磁體的中央及兩端吸引迴紋針，讓學生得知磁力最大的地方稱為磁極，磁極的位置在兩端。接著第一節課的下課鐘聲響了，磁鐵吸引鐵粉的活動讓學生下課時操作。
  3.第二節課繼續操作不同形狀磁鐵的磁力活動，搭配習作的13頁的圖像讓學生以馬蹄形、圓形、長條形、長方形磁鐵吸迴紋針。這部分比較亂，因為習作的圖與實際的磁鐵並未吻合，學生會找不到對應的圖。下次應該一項一項發下器材，操作，回報後將結果記在黑板上較為適合。
4.接著進行相吸相斥的操作，學生仍較為紛亂。二節課下來馬蹄形磁鐵斷掉大約5、6個，我想是今天操作的活動數量太多，應該予以分散；一個操作結束後，立即收回器材，學生較不容易分心，能專注於老師的指令。
  5.之後統整磁鐵概念圖的時候，已經下課了，只進行到磁鐵作用。下次再完成。
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	第三、四節課磁鐵的概念圖
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	測試磁極的磁力
	馬蹄形磁鐵磁力
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	磁鐵與鐵沙的關係
	磁鐵與鐵沙的關係
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	磁鐵與鐵沙的關係
	比較不同形狀磁鐵的磁力

	[image: image23.jpg]



	[image: image24.jpg]




	磁鐵做什麼繪本介紹(林湘聆拍攝)
	磁鐵做什麼繪本介紹(林湘聆拍攝)
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	學生操作隔紙吸鐵(林湘聆拍攝)
	學生操作隔水吸鐵(林湘聆拍攝)
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	磁鐵相吸相斥繪本(林湘聆拍攝)
	磁鐵概念圖(林湘聆拍攝)


楊志文201610141608
[image: image29.png]



PAGE  
9

